

从1978年改革开放以来,文化体制改革已经走过了30余年的历程,但由于历史等原因,文艺院团改革一直是文化系统深化改革的最大障碍,目前依然步履艰难。对此,笔者通过对我国文艺院团体制改革历程的梳理和分析,结合当前院团改革所面临的诸多问题,提出了自己的看法和建议。

文艺院团改革的历程梳理

(一)新中国成立至改革开放前的文艺院团

新中国成立初期,在全国开始对艺术表演团体“公有化”及“革命化”的管理。当时的艺术表演团体大致分为两类:一类是共产党领导的、在战争年代就存在的革命文艺团体,这类专业文艺团体担负着动员和宣传的任务,本身就姓“公”。另一类是民间艺人组成的演出团体或“戏班子”,多是个体的,以老板、名角、师傅为中心,完全依赖市场谋求生存,有自己独立的生产经营手段和体系。

1951年6月,文化部召开全国文工团工作会议。会议规定了全国各种文工团的大体分工。决定中央、各大行政区、大城市设剧院或剧团;各省及中等城市设剧团或以剧场为主的文工团;专区设以演剧或演唱为主的综合性文工队。同年12月,文化部召开全国文工团整编会议,中央民族歌舞团、中央歌舞团等一批国家级、省级、市级的专业歌舞剧院、乐团、话剧团、地方戏剧团等相继成立。之后几年,政府又改编、改造了大批民间剧团,使之成为各种类型的国有或集体单位。至此,新中国的艺术表演团体基本实现了转制和公有化。

新中国成立之初的这种公有制院团体制,从其一产生就显露出种种弊端。统包统管、政事不分的管理体制,混淆了政府的职能界限,加重了公共财政的负担,降低了政府运行效率。“大锅饭”使艺术团体缺乏自主创新的动力和激励机制,机构臃肿,人浮于事,艺术家自主流动的可能性被彻底阻断。

“文革”期间,在极左思潮的影响下,从中央到地方,各种形式的毛泽东思想文艺宣传队遍地开花,统一生产的是八个样板戏的各种拷贝。随着“文革”的结束,文艺宣

传队也寿终正寝,专业化院团逐步恢复到“文革”前的状况,不少地方有了新的发展,但公有性质得到进一步强化,计划经济体制下“大锅饭”的弊端更为突出。

(二)1978年至1992年

1980年3月,文化部召开了全国文化厅局长会议,主要讨论和交流了艺术表演团体的体制改革问题。由此,文艺院团掀起了改革的高潮,长期困扰院团的平均主义和“大锅饭”现象以“承包责任制”形式的出现而得到一定程度的解决。

1985年4月,中共中央办公厅、国务院办公厅转发了文化部《关于艺术表演团体的改革意见》正式把艺术表演团体的改革纳入到党和政府的工作中来。

1988年9月,国务院转发文化部《关于加快和深化艺术表演团体体制改革的意见》,提出艺术表演团体的组织运行机制要逐步实现“双轨制”。所谓“双轨制”主要是指:少数代表国家和民族艺术水平的,或带有试验性的,或是有特殊的历史保留价值的,或少数民族地区的艺术表演团体,由政府主办;大多数艺术表演团体,应当采取多种所有制形式,由社会主办。

这些举措都是在松绑计划经济的束缚,扩大了艺术表演团体的经营自主权,促进了分配制度改革,并在此基础上转轨和催生了一批民间职业剧团和社会院团,改变了过去国有专业院团一统天下的局面,活跃了演出市场。

(三)1992年至2002年

1992年春天,邓小平同志南巡讲话,掀起全国范围的改革热潮。同年,中共十四大正式确立了建立社会主义市场经济的改革目标,对整个中国社会产生了深远的影响。党的十四大报告提出了“改革剧团体制,集中力量办好代表国

在历史进程中寻求突破

——国有文艺院团改革回顾与思考

范建华

编者按:

7月29日,中宣部、文化部联合下发《关于深化国有文艺演出院团体制改革的若干意见》(以下简称《意见》),进一步明确了国有文艺院团体制改革的“路线图”和“时间表”。作为文化体制改革重要组成部分的文艺院团改革再次成为人们关注的焦点。然而如何改,以何种形式改,怎样激发艺术院团再次焕发出新的活力,仍是摆在艺术工作者面前的一道难题。

与此同时,我们注意到,从七月份《意见》下发到现在,短短几个月,已有28个省区市的文化厅(局)向文化部报送了69家拟于今年内完成转企改制的国有院团名单,北京、江苏、辽宁和深圳等近年来先行探索国有文艺院团转企改制的地区,也正在抓紧制定国有文艺院团转制工作的总体方案。在全国上下改革积极性、主动性空前高涨的情况下,我们尤其需要冷静思考,转企改制是否可以一转就灵、一改就活,我们的改革如何才能真正到位?

古人云,鉴往知来,有资于治道。历史虽然不能重复上演,但回顾历史,从中总结经验教训不但可以少走弯路,还会对当前的改革予以一定的启发。为此,本刊摘要刊发了云南省文化体制改革和文化产业发展领导小组办公室常务副主任、文化厅副厅长范建华的文章。作者在回顾总结新中国成立以来,尤其是改革开放30年来我国文艺院团体制演变与改革历程的基础上,对当下文艺院团的改革提出了一些思考。

国家级艺术水平的剧团”的要求。这是“双轨制”的深化和发展,为之后的国有艺术表演团体改革定下了基调。

到1995年,中直院团从13个调整到10个;实行演出补贴制,全面推行院团长负责制和演职人员考核聘任制。

2001年,李岚清同志在中直院团改革和创作座谈会上概括院团改革重点为“一个班子、四个机制”。“一个班子”是指抓好艺术表演团体领导班子建设;“四个机制”是指艺术生产机制、市场营销机制、分配激励机制和多渠道的集资机制。

(四)2002年至今,全面推进转企改制阶段

随着我国社会主义市场经济体制的确立,整个国家对文化产业和艺术品双重属性的认识也上升到了新的层次。2002年召开的党的十六大提出,“积极发展文化事业与文化产业,继续深化文化体制改革”。第一次将文化分为文化事业和文化产业,明确了文化体制改革的目的、意义和主要任务。2003年10月,党的十六届三中全会通过《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决

定》,进一步提出深化文化体制改革的要求。

2005年年底,文化部、财政部、人事部、税务总局4部门联合下发《关于鼓励发展民营文艺表演团体的意见》,再次以一系列规范、扶持、引导民营文艺表演团体发展的“新政”引起广泛关注。

总体而言,我国文艺院团的改革还处于“盆景”和“试验田”阶段,没有形成大面积的“百花园”和“丰收田”。

针对当前演艺领域的实际情况,今年7月,中宣部、文化部联合下发了《关于深化国有文艺演出院团体制改革的若干意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,国有文艺演出院团体制改革的中心环节是,以多种形式探索转企改制,积极培育新型市场主体。《意见》规定了转企改制的三种途径:一是鼓励和支持具备条件的国有院团率先进行整体转制;二是鼓励兴办文化产业投资公司和引进战略投资者,同步推进转企和股份制改造;三是暂时保留事业体制的院团可组建项目公司,推行市场化运作机制。

文艺院团改革的思考

(一)转变观念,用新的文化发

展理念指导国有文艺院团改革。应该充分认识到,改革的目的是破除影响和制约文化发展的障碍,解放和发展文化生产力,增强国有院团的发展活力和竞争力。

因此,要摆脱僵化观念的束缚,进一步破除崇尚事业、恐惧企业思想,纠正“改革就是减人减钱甩包袱”的错误观点。

艺术院团改革的方式应是多样化的,仅仅由国有事业单位改为国有企业单位并不是唯一的途径和方式,要让市场真正成为改革的主导。只有在市场检验下培育完全意义的市场主体,才是改革的有效途径。只有真正明晰院团产权,理顺国家、院团与个人的关系,成为真正意义上的独立法人结构,才能在完全市场竞争环境中实现优胜劣汰,并通过院团的破产与合并等方式实现艺术资源的合理流动,促院团领导关心自身的管理问题,推动文艺院团的创作与生产。

(二)改革文艺院团的管理体制。建立科学、高效的现代管理制度,不断增强市场竞争的综合实力。

(三)改革文艺院团的经营机制。要建立文化艺术品的营销机制,把文化产品的营销作为创名

手段,使评奖的初衷变了味,形成了剧作家为评奖而创作、院团为评奖而生存的恶性循环怪圈。为此,必须在艺术评奖中把要素放在首位,充分相信广大人民群众的审美情趣和欣赏水准,实行专家与市场相结合的选拔机制,扩大人民群众对文艺评奖的参与面,探索人民群众与专家结合进行文艺评奖的新机制、新办法,充分发挥人民群众参与和监督的作用。规范并压缩演艺评奖活动,完善其审批、登记、备案等制度。

(七)变革表演艺术生产理念,重视娱乐性文化消费的生产。文艺院团改革的重点是解决面向人民群众、面向市场的问题,应在遵循表演艺术生产规律的前提下,站在人民群众需求、市场购买的角度来考虑文艺产品的文化功能。艺术生产的理念应对艺术产品的娱乐功能加以关注,并以此来考虑艺术产品的审美构成。

(八)培养既懂艺术,又懂经营和科技的复合型人才。目前,影响院团转企改制、制约其顺利进入市场的最大障碍是人才短缺,因此,在推进改革的过程中要把人才培养作为一项重要而紧迫的任务抓实抓好。首先应该采取“缺什么、补什么”的办法,举办多种类型的人才培训班;其次通过社会招聘,吸纳引进各类急需人才;三是在合资合作的同时,引入先进的经营理念和经营、科技方面的人才。

(九)引导和鼓励农村演出团体的自发演进。随着农民生活水平的提高和收入的增加,未来的文化市场正不断呈现出向农村转移的局面。因此,一方面要鼓励现有农民艺术团队继续创作,另一方面,要加速农民艺术团体的流动性,通过市场要素配置资源,释放活力。

国有文艺院团改革是当前文化体制改革的重点,也是难点,涉及面广、情况复杂,不可能一蹴而就,也不可能按一种模式来推进。转企改制是一个有效的办法,但不是唯一的办法。一转就灵、一改就活的片面认识还值得商榷。我们相信,有中共中央的正确领导,有以往改革积累的宝贵经验,在广大文艺工作者的共同努力下,国有文艺院团的体制改革一定会取得实质性进展。

四川举办第十二届戏剧小品比赛

本报讯 12月7日至11日,由四川省委宣传部、四川省文化厅、绵阳市人民政府主办的四川省第十二届“中国人寿杯”戏剧小品比赛在绵阳市举行。共有16个省市代表队及省直艺术院团、部队文工团的34个节目参赛。

本届比赛的节目形式多样,包括话剧小品、方言小品、戏曲小品、歌舞小品、情景小品及谐剧等,且题材广泛,内容丰富,既有反映灾区人民自强不息、重建家园的作品,也有反映构建和谐社会、建设社会主义



12月4日,世界杰出电影视觉特效艺术展在四川博物馆开展,展览展出了5座奥斯卡小金人以及《指环王》、《纳尼亚传奇》等电影中的上百件道具、服装、雕塑和场景设计。

新华社记者 江宏景 摄

国粹苑创意文化节开幕

本报讯 近日,首届中国·国粹苑创意文化节在北京开幕,国粹苑“全球艺术领袖视窗”工程也同时全面启动。

本次创意文化节将举办4大类共10大项活动,除了妈祖玉雕、巨龙腾飞木雕等经典艺术作品亮相外,景德镇精品陶瓷艺术展、文化部“中国青少年非物质文化遗产传承教育基地”授牌仪式、中国红十字基金会明星慈善拍卖晚会、国粹苑专业市场专家论证会、文化部民俗文化活动季、BALANCE时尚国际摄影展等活动均将在国粹苑举办。